

АГРАРНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ УЗБЕКИСТАНА: ЛИДЕР ОТРАСЛИ И ЕГО РОЛЬ В ТРАНСФОРМАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ЕЁ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЯХ

Ташматов А.А.,

вице-президент Ассоциации сельскохозяйственных научно-исследовательских организаций Центральной Азии и Южного Кавказа член Руководящего комитета Глобального форума сельскохозяйственных исследований для развития, доцент, кандидат экономических наук.



Новый Узбекистан сегодня уверенно следует по своему обновленному пути развития преобразований и трансформации. В каждой отрасли экономики происходят поступательные планомерные изменения и преобразования, идеи и видения Президента Узбекистана Шавката Миромоновича Мирзиёева реализуются и воплощаются в жизнь.

Этому процессу задаёт тон правильная кадровая политика, каждая отрасль возглавляется лидерами международного класса, выпускниками программы надежд Узбекистана - Стипендиатами Фонда "Умид", созданного по инициативе первого

Президента Республики Узбекистан для одаренных студентов, мастеров наук по бизнес администрированию. Среди таких лидеров Ходжаев Жамшид Абдухакимович, обладатель степени MBA Университета Бирмингем Великобритании по специальности «международные экономические отношения, государственное управление» он был назначен министром сельского хозяйства Указом Президента Узбекистана, Распоряжением Кабинета Министров на него возложены обязанности ректора ТашГАУ.

Справочно: Жамшид Ходжаев (1979 года рождения) окончил Ташкентский государственный экономический университет

(2000) и Бирмингемский университет Великобритании (2003). Работал в банковской системе с 2000 года, из 14 лет работы в структуре Центрального банка Узбекистана 8 лет занимал руководящую должность.

В 2017 году работал первым заместителем председателя Национального банка внешнеэкономической деятельности Узбекистана, где он курировал департаменты казначейства, внешнеэкономической деятельности, информационных технологий, проектного финансирования и другие. В августе 2017 года занял должность первого заместителя председателя Счетной палаты — начальника Инспекции по контролю за полнотой поступлений в Государственный бюджет.

Жамшид Абдухакимович Ходжаев, с ноября 2017 года работавший министром внешней торговли, назначен главой Министерства сельского хозяйства. (<https://www.gazeta.uz/ru/2019/01/28/agro/>).

Ж.А. Ходжаев с его богатым профессиональным, жизненным опытом и талантом, специалиста-международного уровня находился у штурвала самого сложного участка в стране аграрного сектора, самой наукоёмкой и требующей больших инвестиций отрасли экономики, начал свою деятельность именно с решения вопросов финансово-инвестиционного направления в отрасли.

С его приходом с 28 января 2019 года произошли новые преобразования и изменения в аграрном секторе экономики Узбекистана, так при технической помощи Европейского Союза и Всемирного Банка была принята Стратегия развития сельского хозяйства Узбекистана на 2020-2030 годы, начался процесс трансформации отрасли, стартовали два крупных проекта по модернизации и трансформации при финансовой помощи ЕС и Всемирного банка. Все это останется в истории как начало грандиозных преобразований трансформации сельского хозяйства Узбекистана будут связывать с деятельностью Ходжаева Ж.А.

Министерство, которое в недавнем прошлом было немощным, инертным и глубоко разрозненным, где почти ежегодно менялись министры и не было твердо определенного лидера грамотно организующего работу, постепенно стало набирать силы и укрепляться,

так при его лидерстве по его личной инициативе были возвращены под юрисдикцию министерства Агентство по реализации проектов в АПК по продовольственному обеспечению, УзНПЦСХ и ТашГАУ - самые судьбоносные драйверы аграрной сферы.

Результатом деловых встреч, визитов, переговоров и личного участия Жамшида Абдухакимовича были сориентированы на развитие отрасли, стратегии многих международных донорских агентств и институтов ЕС, ФАО таких как ВБ, АБР, ЕБРР, ИБР, ИФАД и других. Сектору начали направляться колоссальные инвестиционные средства, которые должны были своевременно, правильно и эффективно осваиваться с привлечением квалифицированных специалистов по их освоению, так с его приходом была создана команда молодых специалистов по освоению и привлечению инвестиций при МСХ.

С целью мобилизации и консолидации всех сил и возможностей, для создания более эффективной, оперативно-транспарентной системы взаимодействия и обеспечения отрасли, вовлечения в процесс реализации Стратегии развития сельского хозяйства 2020-2030 годы всех подведомственных учреждений и организаций в системе МСХ, а также международных организаций связанных с сельским хозяйством, была начата целенаправленная системная работа по их координации и управлению данным процессом.

Отрадно отметить то что, с помощью технического содействия ЕС начался проект ЕС- АКИС в Узбекистане, как уникальное в Центральной Азии и Южном Кавказе событие в масштабе всей страны, государством реализуется инвестиционный проект создания единой системы распространения сельскохозяйственных знаний и инноваций по стране. Начался процесс создания сети центров АКИС по оказанию Агро услуг фермерам, агро производителям, предпринимателям, специалистам сельского хозяйства. Так уже создан первый центр АКИС Агро услуг с прилегающим к нему территориями демонстрационных участков в Ташкентской области, открытый Президентом Узбекистана Ш.М. Мирзиёевым при участии Премьер-министра Венгрии Виктора Урбана.

Далее согласно концепции начато создание сеть таких центров по стране по

оказанию Агро услуг для сельчан, фермеров, Агро кластеров и кооперативов по видению Президента страны выполнение задач, определенных им перед МСХ по трансформации контрольно-административной модели в административно-сервисную: “Министерство сельского хозяйства должно полностью отказаться от таких устаревших методов работы, как координация деятельности предприятий, распределение ресурсов, постановка плановых задач. Напротив, оно должно превратиться в сервисную организацию, предоставлять услуги частным агропромышленным предприятиям по оценке состояния земель, оптимальному выбору сортов культур и семян, борьбе с вредителями растений, финансовому содействию, поиску рынков сбыта.” (Из обращения Президента к Олий Мажилису).

С Европейским Союзом и Всемирным банком стартовал проект модернизации сельского хозяйства, который был направлен на перевооружение и создание современной инфраструктуры научных учреждений НИИ и Агро университета.

С ФАО на высшем уровне были достигнуты договоренности о сотрудничестве с Узбекистаном в период председательства министра сельского хозяйства Узбекистана в региональном развитии были инициированы ряд совместных проектов технической помощи.

Подписаны меморандумы с международными центрами и институтами ИФПРИ и ИКБА, и другими - Ассоциированными членами Региональной Ассоциации сельскохозяйственных научно-исследовательских организаций Центральной Азии и Южного Кавказа. Тем самым постепенно было начато формирование уникальной платформы для дальнейшего укрепления сотрудничества на региональном уровне с учетом того, что, эти центры и институты оперируют в регионе Центральной Азии и Южном Кавказе, имеют региональные представительства в Ташкенте и тесно сотрудничают с Национальными учреждениями и ведомствами.

Данный процесс трансформации был увязан с стратегическими интересами прежде всего Узбекистана. Создана база для эффективного регионального международного сотрудничества в научно-образовательной и консультативно-внедренческой сферах всех стран региона ЦАК, где Узбекистан по существу

выступает лидером и может представить свою площадку при техническом содействии проекта ВБ и ЕС-АКИС для координации регионального сотрудничества с участием международных центров и институтов в чем они весьма заинтересованы.

В образовательной сфере по инициативе Ж.А. Ходжаева была достигнута договоренность с ведущим сельскохозяйственным университетом Англии о создании совместного международного сельскохозяйственного университета в Ташкенте и 7 мая 2022 г. Президентом Узбекистана был подписан Указ «О мерах по созданию Международного аграрного университета» и в сентябре 2022 года состоялась церемония его открытия на базе Ташкентского Государственного Аграрного Университета.

Согласно документу, Министерство сельского хозяйства Республики Узбекистан в сотрудничестве с Королевским сельскохозяйственным университетом Великобритании (Royal Agriculture University) создало в Ташкенте Международный сельскохозяйственный университет.

Новое международное образовательное учреждение расположено на территории Ташкентского государственного аграрного университета.

Документом также утверждены направления бакалавриата, которые организованы в Международном сельскохозяйственном университете с начала 2022/2023 учебного года. Наряду с открытием новых направлений образования бакалавриата в Университете, также постановлением предусмотрено создание международной магистратуры, а также докторантуры послевузовского образования.

Одобрено предложение Министерства сельского хозяйства, Министерства высшего и среднего специального образования, Государственной инспекции по надзору за качеством образования о создании при Университете сетевого Центра переподготовки и повышения квалификации кадров (Capacity Building Center) в сфере сельского хозяйства в форме государственного учреждения, финансируемого на хозрасчетной основе.

Министерству сельского хозяйства до конца 2022 года поручено создать в Университете Центр «Agro Innovation Incubator»

в форме государственного учреждения, занимающийся созданием и внедрением в практику стартап-проектов на основе научных разработок студентов, магистрантов и научных исследователей, а также профессоров-преподавателей, финансируемых за счет средств международных финансовых институтов. Именно с дальновидной целью развития данного ключевого направления ректором университета принято решение о новом назначении. Так проректором по учебной работе назначен опытный специалист в этом направлении бывший начальник управления улучшения бизнескомпетенции, поддержки проектов стартапов молодежи и координации деятельности бизнес-инкубаторов Товарно-Промышленной Палаты Узбекистана Нурбек Илхамович Джуманиязов.

Несомненно, принятие таких решений будет способствовать развитию агробизнеса и бизнесинкубирования в аграрной сфере, конечно же у каждого направления должны быть профессионалы и быть архитекторами нового направления новых структур в системе аграрного вуза, тем самым как новаторы они внесут свою лепту.

Предлагаемые данным Постановлением Президента новые структуры международного Университета сельскохозяйственных наук на территории Аграрного университета гармонично вписываются в создаваемый современный ритм работы ТашГАУ.

Произошедшие недавние кадровые изменения в Правительстве Узбекистана ещё раз продемонстрировали последовательность и правильность кадровой политики выдвижением на ответственные участки наиболее подготовленных, талантливых, опытных кадров, проявивших себя на ответственных постах в управлении целой отраслью своим высоким профессионализмом, знанием современных тенденций и требований времени, активно участвующих в мобилизации средств и потенциала отрасли в продвижении принятых и одобренных стратегий и видений главы государства.

Так, Указом Президента от 16 июля 2022 года министр Сельского хозяйства Жамшид Абдухакимович Ходжаев назначен заместителем Премьер-министра, министром Внешней торговли и инвестиций Республики Узбекистан.

Министром Сельского хозяйства назначен Воитов Азиз Ботирович.

Справочно: до назначения министром сельского хозяйства Азиз Ботирович Воитов работал первым заместителем министра инвестиций и внешней торговли.

Выпускник Ташкентского финансового института по специальности «Налоги и налогообложение» (2001) и Ташкентского института мелиорации и ирригации (2004), Высшей бизнес-школы при Академии государственного управления при Президенте по специальности «Бизнес управление» (2010), Московской школы управления «Сколково» Магистрант программы MBA (2022).

Трудовую деятельность начал в 2000 году в должности специалиста Межбанковского расчетного центра Национального банка ВЭД (НБУ). В 2004—2017 годах работал на разных должностях в структуре главного управления Национального банка Узбекистана. С декабря 2017 года возглавлял «Узпромстройбанк».

В 2004-2017 годах занимал должность главного специалиста отдела внешнеэкономических операций в Ташкентском городском филиале Главного управления НБУ, главного специалиста отдела аналитики денежного обращения и деятельности хозяйствующих субъектов, заместителя начальника Операционного управления, начальника Операционного управления, управляющего Главного операционного отделения, заместителя начальника Главного управления по работе с филиалами, начальника Главного управления.

В 12.2017-03.2020 - ген. директор "Узпромстройбанк".

с 10 марта 2020 - 1-й заместитель министра Инвестиций и внешней торговли Узбекистана.

С 29 августа 2022 года - министр Сельского хозяйства Республики Узбекистан

Специализация по образованию: налоги и налогообложение; магистр экономики отраслей (водное хозяйство); магистр управления бизнесом.

<https://www.agro.uz/ru/minister/>

Желаем дальнейших успехов Жамшиду Абдухакимовичу и Азизу Ботировичу в их неустанной работе по реализации принятой стратегии действий строительства нового Узбекистана.